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Με την περιςτροφή το νήμα τυλίγεται. 

Έλα ζώκα κάδαο 0,4kg είλαη δεκέλν ζην άθξν λήκαηνο θαη ζηξέθεηαη ζε θαηαθό-

ξπθν επίπεδν, ελώ ην λήκα ηπιίγεηαη ζε έλαλ αθιόλεην νξηδόληην θπιηλδξηθό ζσ-

ιήλα αθηίλαο r=0,6/π m. Σε κηα ζηηγκή ην λήκα είλαη θαηαθόξπθν θαη ην ζώκα 

έρεη ηαρύηεηα κέηξνπ π1=5m/s, (ζέζε (1)) ελώ ην ειεύζεξν κήθνο ηνπ λήκαηνο 

είλαη  1 2m. 

i) Να βξεζεί ε ηάζε ηνπ λήκαηνο ζηε ζέζε απηή. 

ii) Μεηά από ιίγν ην λήκα μαλαγίλεηαη θαηαθόξπθν, ζέζε (2). Γηα ηε ζέζε απηή 

λα βξεζνύλ: 

α) Τν κήθνο ηνπ λήκαηνο .2  

β) Η θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο. 

γ) Τν κέηξν ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο. 

iii) Όηαλ ην ζώκα νινθιεξώζεη κηα «πεξηζηξνθή» κε ην λήκα θαηαθόξπθν, γηα 

ην κέηξν ηεο ηαρύηεηά ηνπ π3 ηζρύεη: 

α) π3 < π1,   β) π3 = π1,   γ) π3 > π1. 

Να δηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Δίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα ζηε ζέζε (1) θαίλνληαη ζην δηπιαλό 

ζρήκα, όπνπ Τ1 ε ηάζε ηνπ λήκαηνο θαη w ην βάξνο, ε δε ζπληζηακέλε ηνπο 

«παίδεη ην ξόιν ηεο θεληξνκόινπ: 
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Ας ζημειωθεί όηι ζηη θέζη ασηή ηο ζώμα εκηελεί κσκλική κίνηζη, με ακηίνα ίζη με ηο 

ελεύθερο μήκος 1 ηοσ νήμαηος, αθού ηο ζημείο Α, είναι ένα ζημείο ηοσ νήμαηος με 

μηδενική ηατύηηηα, όπως ακριβώς θα είταμε, αν ηο άκρο Α ήηαν δεμένο ζε κάποιο 

ζηαθερό ζημείο. 

ii) α) Καζώο πεξηζηξέθεηαη ην ζώκα, ην λήκα ηπιίγεηαη ζηνλ θύιηλδξν. Έηζη ηε 

ζηηγκή πνπ ην ζώκα θηάλεη ζηε ζέζε (2) έρεη ηπιηρζεί λήκα, κήθνπο ίζνπ κε ην κηζό ηνπ κήθνπο ηνπ 

θύθινπ. Άξα γηα ην ειεύζεξν κήθνο ηνπ λήκαηνο έρνπκε: 
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β) Εθαξκόδνληαο ηε δηαηήξεζε ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο γηα ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο από ηε ζέζε (1) 

κέρξη ηε ζέζε (2), κε δεδνκέλν όηη ε κόλε δύλακε πνπ παξάγεη έξγν είλαη ην βάξνο (ζπληεξεηηθή 

δύλακε) παίξλνπκε: 

Κ1+U1=Κ2+U2 

Θεσξώληαο δε, όηη ζηε ζέζε (2) U2=0 έρνπκε: 
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γ) Γηα ηελ θεληξνκόιν δύλακε ζηε ζέζε (2) έρνπκε:  
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iii) Μόιηο ην ζώκα έρεη νινθιεξώζεη κηα πεξηζηξνθή, ην ειεύζεξν κήθνο ηνπ λήκαηνο 

είλαη ίζν κε mrs 8,02113   . Οπόηε ζεσξώληαο επίπεδν κεδεληθήο 

ελέξγεηαο ην νξηδόληην επίπεδν πνπ πεξλά από ην ζεκείν Α έρνπκε: 

Κ1+U1=Κ3+U3 → 

Κ1+mg 1 =Κ3+ 3mg → 

Κ3-Κ1= 031   mgmg → 

Κ3 > Κ1 

Σπλεπώο θαη π3>π1. Σσζηό ην γ)  
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